

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程

省贸促会与清远共建跨境电商“黄金通道”

跨境电商助力“百千万工程”清远产业对接大会在清远佛冈举行

2月26日,由广东省“百千万工程”指挥部办公室指导,广东省贸促会、清远市人民政府联合主办的“跨境电商助力‘百千万工程’清远产业对接大会”在清远佛冈举行。跨境电商平台代表、行业协会负责人、县域企业代表及媒体记者等近400人齐聚一堂,共同探讨跨境电商与县域产业融合发展的新路径。活动同期举办跨境电商人才专场培训会,助力企业提升数字化出海能力。大会现场举行了“跨境电商助力清远产业出海”启动仪式,超过10家企业现场进行战略合作签约。

■采写:新快报记者 曾贵真

精准对接国际市场,助推产业提质

广东省贸促会副会长崔爽在致辞中表示,跨境电商是广东高质量发展的重要引擎,自2023年启动“跨境电商百县行”系列活动以来,广东省贸促会已在汕头、茂名、江门、河源、揭阳等地成功举办多场产业对接大会,并着力推动云浮、韶关、梅州等地举办粤东粤西粤北县域活动,累计深入87个县(市、区)和镇(街),对接了94个县域特色产业带,促成超千家县域出口企业与跨境电商平台配对合作,有效推动县域产业带实现“从车间到云端”的跨越式“出海”发展。崔爽表示,此次联合清远市政府举办“跨境电商百县行”活动,希望将优质的电商资源、技术和服务辐射到清远县域,帮助企业更好地借助数字化工具,精准对接国际市场需求,推动产品设计、生产、营销全链条升级,进一步增强企业发展的内生动力,助推清远县域产业提质发展。

清远市副市长岑中坚指出,跨境电



■“跨境电商助力清远产业出海”正式启动。



■省贸促会副会长崔爽与清远、佛冈相关领导调研清远土特产情况。

商已逐步成为清远外贸高质量发展的新增长点,清远将以建设国家跨境电商综合试验区为抓手,积极构建良好的产业生态,持续完善园区基础配套和线上综合服务平台功能,让企业家们安心投资,放手发展。

签约合作启新程,资源对接促发展

大会现场,“跨境电商助力清远产业出海”战略合作协议签署与启动仪式举行。

首批签约中,阿里国际数字商业集团与佛冈县人民政府达成战略合作;腾讯与清远广播电视台签署数字营销协议,助力本土品牌海外推广;广东省对印尼贸易促进会与清远市粤汇食品、英德创美农业签订跨境订单合作协议。

第二批签约的产业聚焦清远传统优势领域,中国外贸家、大麦电商、天迹集团等平台与清远多家企业达成合作意向,推动清远优势产业带与全球市场精准对接。

“清远的农产品、食品质量好,价格优,但是长期缺乏渠道。这次签约,我们希望能够帮清远企业从单纯的‘重生产’,转向‘强渠道’,助力清远企业提升产品附加值。”广州市天迹网络有限责任公司总经理邹杰麟表示。

中国外贸家CEO高尹熙坦言,清远的服装纺织、陶瓷、食品产业实力强,但是产品走向“一带一路”市场时,会面临商品买卖双方信息流不对称的问题,特别是在农产品出口方面,会面临各个国家准入标准不同的问题。“这次签约,我们着重与清远的工业企业和农产品企业签约,前者我们会帮助他们出口中东和中亚市场,后者帮助他们开拓亚非拉市场。长远来看,我们希望能够和清远市政府合作,带动清远多个产业带上下集体‘出海’,带领中小企业跨出外贸‘出海’第一步。”

“这次跨境电商对接活动,给了我们很大的信心,也让我们知道了差距在哪里。”连南瑶族自治县邱展宗连南大叶茶

名家工作室负责人邱展宗在接受新快报记者时表示,连南大叶茶品质很好,但在产品包装和品牌营销方面还很欠缺。“今天已有两家跨境电商平台公司主动找到我们,希望帮助我们做出口培训、指导我们如何开店,接下来我们将在资质方面苦练内功,推动少数民族的土特产品更好地出海。”

跨境电商与粤东粤西粤北县域全对接

大会上,来自清远市的160家玩具、服装、农副产品等行业企业精彩亮相,带来涵盖农产品、轻工纺织、电动车等品类的特色产品。

广东省贸促会表示,下一步将以粤东粤西粤北县域为重点,结合各地县域产业实际,定制化举办产业对接大会。同时,联合头部跨境电商平台,深入各县(市、区)举办跨境电商招商会、选品会、资源对接会、人才培训会等系列活动,实现粤东粤西粤北县域对接“全覆盖”。

清远市阳山县大崀镇:

“三力”驱动 推动村集体经济“壮”起来

党建引领发展“聚合力”

高质量党建是大崀镇推动乡村全面振兴的“火车头”,为村集体经济发展提供坚实保障。早在2021年村“两委”换届中,大崀镇就选拔“双高双强”年轻党员进入班子,村干部平均年龄降至38岁,大专以上学历占比95%,致富带头人和治村能手占比80%,并大力实施“头雁工程”,激发干事创业热情。

另一方面,广州市黄埔区驻大崀镇工作队与村镇党组织结对共建,每年投入50万元设立乡村公益性岗位,带动36名村民就业;强化产业帮扶,争取到黄埔区帮扶资金100万元入股阳山泉,年获股金分红约5万元;引入光伏项目、帮扶车间等项目,助力沙田村集体经济收入达64万元。

盘活闲置资源“激活力”

土地资源是产业振兴的重要保障,大崀镇通过土地整合与流转,推动资源变资产、资产变收益,为村集体增收提供核心支撑。如松林村流转土地2000亩(含600亩弃耕荒地),通过“党组织+企业+农户”模式,建成800亩西洋菜示范基地,带动村集体年增收8万元。

另一方面,大崀镇积极推动闲置资产再利用,大力发展特色产业,增加村集体经济收入,有效促进农村一二三产业融合发展。如沙田村盘活供销社地块改建厂房,年增收18万元;振民村盘活出租下雷小学闲置办公楼,年增收5万元;坑塘村通过外出乡亲投资山泉水项目,年销售额



■广州市黄埔区驻大崀镇工作队到松林村西洋菜种植基地走访调研。

突破2100万元,提供30个就业岗位……

另外,大崀镇还积极鼓励农民以入股、合作等方式参与规模经营,形成“租金+股金”双重收益结构。如松林西洋菜基地,村集体以资产入股企业,年获股金分红8万元。

发展富民产业“育新力”

依托生态资源与地域特色,大崀镇大力发展现代农业与农文旅融合产业,推动集体经济多元化增收。值得一提的是,“四金”(租金、薪金、股金、奖金)模式正在一些乡村发展了起来。如松林村引进阳山旱地西洋菜有限公司,农户通过土地流转获得600元/亩租金,村集体额外增收100元/亩管理费。2024年西洋菜年产值2400万元,

带动300名村民就业,人均月收入最高达1.1万元,村集体收入增至44万元。

近年来,“农文旅体康”融合发展逐步成为主流。松林村抓住机遇,积极引进“果然居·松林小院”民宿项目,通过“强村公司+企业”开发模式,创新工作机制,整体规划、统一开发、统一运营。配套完善周边西洋菜产业、农耕文化体验等业态,推动农文旅融合发展,推动美丽乡村转变成美丽经济。

抓住黄埔区对口帮扶大崀镇的契机,大崀镇因地制宜开展光伏项目建设。由沙田村联合广州市黄埔区建设1.5兆瓦光伏项目,年发电量140万千瓦时,每年分红20多万元,收益用于巩固脱贫成果,实现优势互补、资源共享。

■松林村引入农文旅项目,将闲置的农房改造为民宿,带动农户和村集体增收。

